

发扬开明丰盛的文化

引言

政府会以教育为主干，配合其他政策和计划，丰富市民的生活内涵。作为亚洲的国际都会，我们会营造一个鼓励创新思维、互相尊重和有团结精神的环境，并期望市民发展文化艺术兴趣、培养个人品味、促进精神文明和提高文化修养。我们会致力中外文化交流，推动本地文化发展。我们期望我们的社会不但重视创意和多元化，更能鼓励市民自强不息、发挥创业精神、积极奋进。

新措施

我们会推行下列措施：

- 由政务司司长领导跨局督导委员会研究有关推动香港成为区域教育枢纽的策略性事项。
- 成立资优教育学院，以培育及发展资优学生的潜能及才华。
- 就学前教育，为家长提供直接资助；进一步提升学前教育的质素，包括提升校长和教师的专业水平，及制订完善的质素保证机制。
- 重整各现有演艺场地的用途，以及物色和发展新场地以解决场地不足的问题。
- 委托机构按联合国教科文组织的《保护非物质文化遗产公约》规定，为本港的非物质文化遗产编制清单，以加强香港在这方面的保护和推广工作。
- 建立「香港记忆」中央数码网络资料库，以汇集与香港集体记忆有关的资料。
- 发展及落实全面策略以促进更多不同年龄人士广泛参与体育运动。

- 鼓励发展及推动有潜质体育项目，以增加香港在国际体坛上摘取奖牌的机会。
- 透过落实更全面及有系统的「运动员发展计划」，增强对精英运动员在财务、教育及职业辅导方面的支援。
- 开展香港体育学院的重建工作。
- 在空置的石硤尾工厂大厦设立创意艺术中心，以助培育新进的艺术工作者，并藉以产生汇聚效应，推动本港创意产业的发展。

持续推行的措施

我们正推行下列措施：

- 参与法律教育及培训常设委员会的工作，以监察和推动法律教育改革。
- 与余下约十所小学共同策划改行全日制的安排。
- 筹划由二零零七年九月开始，实施经修订的中学学位分配办法；以及由二零一零年九月开始，实施经修订的中学教学语言安排。
- 筹划新高中及高等教育改革，并在二零零九年推行新学制前，继续与持分者保持密切联系和咨询他们。
- 透过成立行业培训咨询委员会，厘订以个别行业所需的技能为本的资历，以逐步推行资历架构，并发展在资历架构下的质素保证机制。
- 由二零零六至零七学年开始，在公营小学设置常额教席，在英文科、数学科及 / 或中国语文科推行专科教学。
- 加强校本专业支援服务，向幼稚园、小学及中学提供直接支援，以提升前线教师的专业能力，使他们能有策略和有效地推行教育改革的措施。

- 运用语文基金及其他资源，继续致力提升社会大众的中文（包括普通话）及英文水平。
- 押后完成公营学校教学人员职系结构的检讨。根据教育统筹委员会的意见，由于教师现正全力推行高中教育改革，加上未来几年学生人数下降会影响教师人手编制，因此决定押后该检讨。我们会于二零零九年重新审视有关检讨。
- 在香港的公共广播服务方面，我们在收到独立委员会的报告后，便会就各项主要的问题，包括公共广播服务的公共使命、具体的公共目的、服务模式、管治、问责及公众参与，以及财务安排等，广泛徵询公众意见，以决定香港未来的公共广播服务政策及安排。
- 检讨中区警署、域多利监狱和前中央裁判司署文物旅游发展项目的招标安排。
- 检讨香港文物建筑保护政策，以期制订一系列改善措施。
- 修订位于观塘和将军澳原本计划以「私营机构斥资兴建及管理」发展的文康设施的推行模式，以期更切合地区的需求。
- 筹划在九龙东南部兴建一个大型多用途体育场馆。
- 为二零零九年举行的第五届东亚运动会进行筹备工作。我们希望藉举办今次运动会提升本地运动文化及水平，并推动社区参与体育活动。

- 建立珠江三角洲在文化、艺术和体育领域的合作网络。同时通过资助艺团外访，支持文化交流，以及与其他国家签署文化合作谅解备忘录，加强各方合作。
- 加强推广香港的主要艺术及文化活动和各类艺术节，彰显香港作为国际都会的地位。我们会特别 着重保存及发展粤剧这门本土传统艺术。
- 执行表演艺术委员会的建议，改善香港文化服务和场地的营运和管理，以及鼓励文化界及社会人士更踊跃参与这些事务。支持香港艺术发展局制订新的策略及措施，进一步推动及发展香港的文化艺术。
- 谘询博物馆委员会，制订一系列措施，以改善公共博物馆的管理及营运；谘询图书馆委员会，制订一系列措施，以加强公共图书馆在推动阅读和提高文学欣赏水平方面的角色及功能。
- 为历史建筑作文物评估及制订合适的保护方式，并徵询古物谘询委员会的意见。
- 与青年事务委员会合作，加强促进青少年发展的工作，特别是提高青少年的公民及社会参与。
- 资助青年制服团体的活动，为青年人提供适切的非正规教育和训练。

- 与公民教育委员会合作，加强在学校以外推广公民教育的工作，特别是推广国民教育及企业公民的概念。
- 与社会各界合力筹办二零零八年奥运会和残疾人奥运会马术比赛，并藉此机会宣传香港，以及丰富本地的体育文化。我们一定会把这项比赛办得有声有色，为香港和祖国增光。
- 重新审视建议于西九龙文娱艺术区内设立的核心文化艺术设施，以及订定未来方向。